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La presente amvre s 'inscrit dans natre intention de restitution des certai nes 
collections de folk/ore de /'arc intra carpatique, col/ections realises dans la 
periode interbelique et la plupart restes encore sousforme de manuscrit dans Ies 
archives de folk/ore de !'Academie Roumaine. Natre approche est motivee par 
l'imperatţf de connaître Ies elements identitaires qui sont representes par Ies 
creations folkloriques, de signalisation des efforts que certains cueilleurs ont 
fait, en porticu/ier des maîtres d'ecole des villages, en repondant a /'appel du 
folkloriste Ion Muştea - directeur fondateur de I' Archive de Folk/ore d'aupres le 
Musee de la Langue Roumaine, a Cluj - aux questionnaires envoyes dans 
/'espace roumaine. La remise en circulation de certains e!ements de folk/ore 
roumain qui se sont manifeste dans le passe et dans la zone actuelle du 
departement Harghita est d'autant plus importante qu 'an essaie, malgre la 
periode globalisatrice que nous vivons, a faire de nouveau appel a nas sources 
identitaires culturelles. 

Vidacut, din punct de vedere administrativ este azi un sat aflat în componenţa 
comunei Săcel din judeţul Harghita, situat la 30 km de Cristuru Secuiesc; în perioada 
interbelică a aparţinut judeţului Odorhei. Prima atestare documentară a localităţii o 
avem de la 1432, poss Hydegkwth. Iniţial, habitatul a fost organizat în două sate 
distincte, românesc şi secuiesc, apărând în documente la 1627 ca Magiar Heideguth şi 
la 1645 ca Olah Heidegkuth; localitatea a mai fost cunoscută de-a lungul vremii sub 
denumirile româneşti Funtina Retse (Fântâna Rece) la 1830, O/ah Hidegkut şi 

Hidecuta Ungurească; la 1877 se delimita teritorial comitatul Odorhei care va prelua 
şi Vidacutul Românesc de la Târnava Mare. Astăzi, cele două localităţi sunt contopite, 
însă separarea lor a fost vizibilă până în secolul al XX-iea. Dacă în anul interbelic 
1930 populaţia românească ortodoxă a satului număra 644 de locuitori, la 
recensământul din 2002 număra 220, românii fiind supuşi de-a lungul timpului 
procesului de maghiarizare şi asimilare de către populaţia secuiască majoritară în 
zonă, ca în cazul atâtor localităţi din această parte a Transilvaniei care şi-au pierdut 
treptat identitatea etnică, culturală 1• 

Încă din 1928, Ion Muşlea, referindu-se la importanţa culegerii folclorului de 
către învăţătorii satelor, în cadrul unei conferinţe, arăta că "o datorie elementară ne 
impune să ne cunoaştem pe noi înşine, individual, apoi pe cei ce ne stau aproape, şi 

lărgind cercul familiei din ce în ce mai mult: neamul întreg". Marele folclorist ne 
îndemna "să ne cunoaştem ca să ştim ce putem şi întru cât ne putem bizui pe propriile 

1 Ioan Lăcătuşu, Vasile Lechinţan, Violeta Pătrunjel, Românii din Covasna şi Harghita. Istorie, 
biserică, şcoală, cultură, Ed. Grai Românesc, Miercurea Ciuc, 2003, p. 605-606 
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noastre forţe, atunci când sună ceasul marilor hotărâri." Acesta arăta că "e sigur că nu 
ne cunoaştem îndeajuns forţa morală, nici calităţile moştenite ale poporului nostru"' şi 
ca atare, „o serioasă conştiinţă naţională şi o cultură naţională la noi poate pomi 
numai de la o mai deplină şi mai exactă cunoaştere a neamului românesc". Muşlea 
sublinia atenţia acordată de ţările occidentale în perioada interbelică asupra folclorului 
citându-l pe austriacul M. Haberlandt care amintea că "pentru fiecare membru al 
naţiunii, familiarizarea cu faptele folclorului însemnează o incomparabilă educaţie de 
realităţi, o înrădăcinare puternică în solul patriei proprii, aşa precum nici o disciplină 
ştiinţifică nu i-o poate da. Şi aşa precum folclorul influenţează în chip decisiv spiritual 
şi sufletul individului, el contribuie în chip decisiv la educaţia şi ridicarea întregului 
popor, la fortificarea interioară a naţionalităţii". 

Plecând de la aceste considerente, Muşlea îndemna învăţătorii satelor să culeagă 
folclor, oferindu-le şi instrucţiunile necesare pentru ca acesta să fie cules cât mai 
ştiinţific cu putinţă. Pe baza materialului cules urma apoi ca „învăţaţii" să îşi înceapă 
cercetările lor, comparând poveste cu poveste, credinţă cu credinţă, obicei cu obicei, 
„ ... muncă de o deosebită migăleală, atenţie şi răbdare", ei „ajungând să scoată legile 
formării poveştilor, credinţelor, obiceiurilor". Comparate apoi cu produsele similare 
ale altor naţiuni, vecine ori îndepărtate, se putea ajunge la stabilirea " felului de 
prelucrare al poporului nostru, la determinarea originalităţii sale, la concepţiile sale 
despre diferitele probleme, în sfărşit la însăşi caracterizarea lui"2

• Uneori se poate 
stabili astfel ceea ce se păstrează de la strămoşi, apoi de la alte neamuri cu care a venit 
în contact de-a lungul veacurilor poporului nostru şi ceea ce îi aparţine, în mod cu 
totul propriu". 

Apelul la intelectualitatea satelor şi în special la învăţători era justificat ca şi în 
acţiunile cunoscute ale ASTREI în Ardeal, deoarece pentru aceasta, învăţătorii erau 
cei mai indicaţi, întrucât erau mai aproape de popor, "pentru că sunt dintre fericiţii în 
care oamenii din popor au încredere, în prezenţa cărora îşi dezleagă limba mai uşor şi 
le spun ceea ce au pe inimă sau ce ştiu din bătrâni", au deci încredere în ei, nu le este 
teamă, nu se jenează în faţa lor. 

Chiar dacă nu întotdeauna au răspuns apelului profesorilor de folclor sau 
conducătorilor de muzee etnografice, unii învăţători au răspuns la chestionarele 
trimise cu simţ de răspundere, acumulându-se o importantă arhivă la Cluj, după cum 
se ştie. Muşlea relansa un apel călduros la învăţătorii noştri să se gândească la marele 
rost naţional şi ştiinţific al folclorului" pentru ca pătrunzându-se de importanţa lui să 
îl considere ca un nou mijloc, din cele mai eficace, pentru "trezirea sentimentului 
naţional în atâtea conştiinţe adormite, ca un nou mijloc de propagandă românească şi 
ca o piatră nouă la temelia ştiinţei româneşti"3 . 

Muşlea credea cu tărie că materialele noastre folclorice nu puteau fi salvate 
decât prin implicarea acestor învăţători ai satelor transilvane, "că altcum, cunoaşterea 
neamului nostru va rămâne mereu amânată, cine ştie până când, şi, în faţa, ştiinţei 

europene, în ce priveşte folclorul ne vom prezenta mereu ca o Cenuşotcă nevoiaşă". 4 

1 Ion Muşlea, ,,Învăţătorii şi folclorul'', în Ion Muşlea, Arhiva de.fâlclor a Academiei Române. Studii, 
memorii ale întemeierii, rapoarte de activitate, chestionare ( 1930-1948),ed. critică Ion Cuceu, Ed. 
Fundaţiei pentru Studii Europene, Cluj-Napoca, 2005, p. 95-96 

2 Ibidem, p. 97 
3 Ibidem, p. I 09 
4 Ibidem 
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Ion Muşlea, după cum se cunoaşte a mai lansat şi în 1930 un Apel către 
intelectualii satelor pentru culegerea de folclor, în care scop redactase cunoscutele 
chestionare şi circulare însoţite de instrucţiuni practice pentru munca de culegere 
propriu-zisă. În culegerile de tip monografic se urmărea fenomenul folcloric specific 
unor subzone etnografice alcătuite din localităţi mici şi mijlocii, grupate structural. 
Deşi viziunea filologică se intersecta cu cea monografică impusă de şcoala 

sociologică gustiană, ea era concentrată pe notarea fenomenului folcloric exprimat 
prin textul literar, datini, tradiţii, însoţit de sumare comentarii privind specificul 
localităţilor investigate, cu datini privind istoria, populaţia, limba, alimentaţia, portul, 
religia ş.a. 1, elemente edificatoare ale identităţilor culturale. 

Printre învăţătorii care au înţeles importanţa culegerii folclorului pentru o mai 
bună cunoaştere a valorilor patrimoniului imaterial specific zonei intracarpatice, s-a 
numărat şi Huma Nicolae, director la Şcoala primară din Vidacutul Româneasc 2

, 

judeţul Odorhei în perioada interbelică, (astăzi, în judeţul Harghita), din ale cărui 
culegeri de folclor prezentăm mai jos, preluându-le din manuscrisul aflat la Arhivele 
de Folclor, filiala Cluj-Napoca a Academiei Române, înregistrat la fondul AFC sub 
numărul 181/ 1931. 

Textul răspunsurilor la chestionarul nr. II. redactat de Ion Muşlea privind 
obiceiurile de vară şi trimis Arhivei de Folclor de învăţătorul amintit, păstrat sub 
formă de manuscris, nu se numără poate printre cele mai reuşite şi complete din 
punctul de vedere al formei de redactare, pentru că nu răspunde la toate întrebările 
puse în chestionar sau consemnează amestecând, grupând şi schimbând ordinea 
firească a altor întrebări. Materialul este însă deosebit de util în semnalarea acelor 
elemente de folclor identitar, azi dispărute din cele mai multe comunităţi româneşti 
aflate în minoritate faţă de cele secuieşti majoritare din zona supusă investigaţiei, 
Vidacutul reprezentând în trecut o insulă de spiritualitate românească. Prezentăm 
aşadar pentru importanţa semnalată, răspunsurile date la chestionarul amintit, 
intervenind în text doar acolo unde era absolut necesar pentru o mai inteligibilă 

lecturare, cu întrebările şi completările puse în paranteze. 

* 
* * 

1 Sabina Ispas, Nicoleta Coatu ( coord. ), Etnologie românească. Folcloristică şi etnomuzicologie. 
Metodologie. Arhive. instrumente de lucru. li, partea 1, Ed. Academiei Române, 2007, p. 173 

2 Denumirea localităţii a circulat în paralel şi ca Vaidacuta Românească. 
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Comuna: Vidacutul 
Judeţul: Odorheiu 
Înv. dir.: Huma Nicolae 

Răspuns la 
Chestionarul Academiei Române - Archiva de Folklor Cluj 

Obiceiuri de vară 
culese de la Românii din Secuime din comuna Vidacutul - Odorhei 

de Nicolai N. Humă învăţător direct. al şcolii primare de stat. 

De vorbă cu sătenii dintre cei mai bătrâni şi mai cunoscători ai obiceiurilor: 

I. Căluşarii 

[La întrebările dacă se cunoaşte obiceiul Căluşarilor şi al formării cetei de jucători, cu 
ce ocazii, cum se numea conducătorul lor şi din câţi inşi se compunea ceata] 
Erau d-le învăţător că/uşerii pe la noi. Eram copil: se făcea pe la sărbătorile mari, pe 
la Crăciun, Rusalii, Paşti ... Era un vătav. Cel mai bun jucător, care avea duh şi cari 
îşi alegea 8-10 jucători buni pe cari îi învăţa cu probe ca să fie pe tact la joc. 
[La întrebarea dacă se cunoaşte vreun legământ sau jurământ al celor care se făceau 
căluşari] 

Avea, mi 'aduc bine aminte un legământ între ei, obligând legătură între ei un cu 
alt(ul). Era mi-aduc aminte jurământ şi se ţineau de vorbă, nu ca acum. Ei nu-l 
scrieau acest jurământ. 
[La întrebările cum sunt îmbrăcaţi, ce instrumente poartă şi cum se numesc jocurile şi 
dansurile căluşarilor] 
Se îmbrăcau cu haine de pânză, iarna cu cioareci albi de pănură, cu opinci cu curele 
negre şi cu zurgănele la pulpe care (erau în) şir cusute, sunau odată, ... , când 
tăceau ... odată ... pe zicală! ... Or mai fi şi alte nume şi obiceiuri pe alte locuri cum e 
pe la Bahna Târnava Mică fac pe la ziua târgurilor, îşi iau diplaşi (?) şi zic după 
zicală. 

[La întrebarea dacă au căluşarii un steag şi dacă strigă ceva anume] 
Nu aveau steaguri pe la noi ci măciuci şi beţe împodobite care le jucau cu strigături. 
Toţi după semnul vătavului, odată cu tact. Toţi strigau şi jucau roată. Maistru jucător 
vătavul, era în frunte ca la armată (şi) comanda. Tot pe strigături jucau. Româneşte 
strigau. Am jucat şi eu ... Din plăcere se juca acestea jocuri, dar s-au cam stricat tare 
acestea jocuri. Eram băiat şi mai auzeam pe unul: Mai zi un ştaier (ştraier ?) măi ... 
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II. Obiceiuri la Sânzâiene sau Drăgaica 

În noaptea de Sf Gheorghe Domnule învăţător nu dormeau unii! Mergeau pe anumite 
locuri cunoscute sau bănuite că ar fi ascunse comori(?) şi pândeau jocu/. În noaptea 
aceasta ard comorile cu flacără care (i)ese din loc odată, de două ori până la trei ori. 
Locul sună când dai cu piciorul. Unde este comoară. 
[La întrebarea dacă se obişnuieşte să se facă focuri şi ce se petrece în jurul lor] 
Se .făceau şi focuri pe dealuri unde se strângeau mai mulfi la pândă. Unii pândeau 
strigoii şi zânele care luau mana de la vaci. 
[La întrebarea dacă se culege iarba fiarelor şi în ce chip] 
Cel care purta iarba se putea apăra de duşmani căci în cine dădea nu se mai scula! 
Lacătele şi orice închisoare se desfăcea când strângea cu mâinile cel ce avea această 
iarbă. Vitele nu le putea îngrăşa cei ce (această) iarbă, erau tot slabe. 
[Alte întrebări] 
Cum puteafi vedea zânele şi strigoii care luau laptele? 
Pândeam înainte de Sf Gheorghe şarpe(le). Dacă îl găseam eram norocos! Îi tai 
capul cu un ban de doi, îi caşti gura, pui un că/el de usturoi şi îl pui în pământ. 
Curând face foi. Le (i)ei, le pui în pălărie. Într'o noapte sau în noaptea de Sf 
Gheorghe mergi afară de sat şi 'n apropiere: te culci cu fa/a 'n sus pe o grapă ce a 
lucrat în câmp, cu fa/a în sus, uitându-te in toate părţile. În timpul nopţii şi dimineaţa 
vezi toate duhurile, strigoii şi zânele ce fac cornete din frunze pe care le sucesc. Când 
iese ciurda din sat vezi foarte bine pe strigoi care încalecă pe vacile şi vitele 
oamenilor pentru a le necăji, atunci şti ce trebuie să faci. Zânele te vrăjesc, ifi iau 
minţile prin jocurile, cântecile lor ce lefac ... la poalele pădurii. 
Nu la Sânzâiene ci tot la Sf Gheorghe mergeam fetele la câmp şi la pădure. Acolo 
când ajungeam, (o) legam pe una dintre noi cu o funie cu un curmei (?) de mijloc 
apoi o împodobeam cu flori şi mai mult cu frunze. Veneau aproape de seară în sat şi 
tot cârdul de fete mergeam din casă în casă cântând cu Păpăluga căci aşa se numea 
fata pe care o îmbrăcam şi care era fata cea mai săracă dar şi cea mai frumoasă 
dintre noi: 

„ Păpălugă fugă 
Sai în sus şi udă 
C-o găleată nouă 
C-o mână de ouă 
C-un sac de făină 

C-un dărab de slănină ... etc. " 

Toţi ne dădeau ouă şi ne uda cu apă. Mai în urmă se făcea la Sânzâiene şi când se 
aducea cununa de la secere. 
[La întrebarea dacă ciobanii au obiceiuri deosebite în acea zi] 
La Sânzâiene şi acum aţi văzut că păstorul aduce vitele seara din ciurdă împodobite 
toate cu flori frumoase. 
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III. Obiceiuri la seceriş 

[La întrebarea dacă timpul secerişului este socotit ca un fel de sărbătoare sau dacă 
trebuie început într-o zi anume] 
Timpul secerişului ca început nu este socotit ca o sărbătoare ci mai mult ca 
terminarea secerişului. 
„ E bine să începem secerişul lunea. Nu e bine să secerăm în ziua de Ilie, Maria 
Magdalena, Marina, Pantelimon. Aduce (?) trăsnete, gheaţă, boli etc. Înainte de 
secere udăm holdele de tăciune şi numărăm boabele unui spic să vedem cât e de 
bogat!" 
[La întrebarea care sunt vorbele pe care le spune omul când se apucă de secerat] 
Când mergem la secere şi înainte de a ne apuca nu facem decât cruce şi zicem 
„ Doamne ajută". 
[La întrebarea dacă se cunoaşte vreun obicei legat de culegerea primelor spice] 
Este obiceiul ca.femeile să se lege peste mijloc cu o legătoare cu prima pentru a nu o 
durea mijlocul. Seara aduce această legătoare acasă şi o leagă de stâlpul, şoşul şurii 
sau a casei zicând: „ Când îi simţii tu durerea atunci să simt şi eu!" 
Dintre ei mai zic: „Doamne! Mulţumescu-ţi că m-ai învrednicit de-am ajuns iarăşi 
secerişul şi mi l-ai păzit de gheaţă''. 
[La întrebarea dacă există anumite obiceiuri în legătură cu tăierea ultimelor spice şi 
dacă se ştie să se dea celor din urmă spice un nume] 
Atât la sapa de-a doua cât şi la seceriş se Întrec săpătorii şi secerătorii pentru 
ultimile fire care le înconjoară. Firele de porumb, două le leagă unul de altul ca să 
„ lege" tot porumbul; când se întrec pe .~fărşite pentru a prinde (i)epurile, denumirea 
ultimilor spice (mănunchi) sau .fire de porumb. În timpul secerişului sau a sapei se 
îndeamnă: Cine prinde epurile ? 
[La întrebările dacă există obiceiul ca la sfârşitul secerişului să se facă o cunună de 
spice, cine o face, ce formă are, cum e împodobită, cine o poartă, ce oraţie se spune 
gazdei, unde se pune şi este păstrată, dacă e obiceiul să se facă petrecere şi dacă 

secerătorii obişnuiesc să cânte cântece speciale] 
Din ajun, secerătorii ştiu dacă isprăvesc a doua zi secerişul şi în acest scop duc de 
acasă şi flori de grădină. Pe isprăvite, secerătorii aleg spicele celea mai frumoase, 
ţepoase şi roşii, le fac bucheţele atât florile cât şi spicele, apoi le aşează în formă de 
cerc, devenind.fiecare bucheţel cruce. Cununa o fac cu toţii şi o aduce cel mai bun de 
gură, mai vesel, mai hazliu şi care doreşte să fie udat de toţi locuitorii la întoarcerea 
în sat. Când intră 'n sat se face cunoscut prin gălăgia pe care o fac (.'ltrigând) „Arde! 
Săriţi cu apa!" etc. De la unele case şi unul a casei (i)ese pe.furiş şi udă cât se poate 
de tare pe cel ce duce cununa. Aşa se Întâmplă pe unde trece şi când ajunge la curtea 
gazdei e ud mălătuc. Gazda îi dă un pahar, două, trei de rachiu unul după altul să-l 
Îmbete. Tot drumul satului până acasă au făcut gălăgie şi au cântat cântece 
cunoscute şi nu anumite. 
De obicei secerătorii sunt oameni săraci, mai ales ţigani. După ce a beut (băut) 
paharele (rachiul din pahare) de rachiu cel(ui) ce aduce cununa i se deschide uşa 
casei mari şi cu solemnitate urează gazdei bucurie, sănătate, să .folosească cu pace 
bucatele, mulţumind şi rugând pe Dumnezeu să dea aldaş (rod) şi pentru anul viitor. 
Unii.fac oraţie (variantă a colindelor) care se păstrează în acest sat, ex.: 
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„Bucură-te gazdă mare 
Că ţi-aducem o cunună 

O cunună ... " 
Cel ce aduce cununa fiind şi cel mai sărac dintre toţi secerătorii primeşte haine 
uscate, un rând de la gazdă. Cununa o agaţă de grindă în faţa icoanelor şi în casa 
cea mare până toamna la semănat când se sfârneşte şi se amestică cu grâul de 
semănat la sămânţă. 
Secerătorii primesc masă, cântă şi se veselesc obicei ce se păstrează, mâncând cu 
toţii la masă ca la ospăţ la fiecare muncă în comun şi la gazde mai cuprinse din sat. 
Şi ungurii din satul nostru fac cunună - îmi spune informatorul meu. Cam de la 
români au luat obiceiurile şi mai ales bunile gazde mai bătrâne. Bătrânii unguri 
iubeau şi iubesc cu mult respect (!)obiceiurile româneşti: cum era Sf Gheorghe a(l) 
nostru ei erau „legaţi" căci după a(l) lor nu se făcea primăvară (?!). Acum avem 
împreună Sfântul Gheorghe unguresc. 
Cununa hungurilor adică a secuilor şi a Românilor maghiarizaţi e în formă de 
coroană. Din grâul nou se duce şi la biserică o fat:furie, pentru care, conform 
tradiţiei, preotul face rugăciuni. Aseminea şi din prima făină se fac prescuri pentru 
Biserică la români. Toamna după ce s 'au făcut şi rugăciunile pentru grâu şi care 
grâu .~finţit dimpreună cu cel din cunună s 'amestecă cu cel ales şi trecut pentru 
sămânţă, bun de semănat. 
Unii din adevăraţii plugari bătrâni au frumosul obicei de a rosti următoarea 
rugăciune la semănat: 
„Doamne, Dumnezeul nostru, ţie ne rugăm, ca această sămânţă ce din preacuratele 
mâinile tale este înaintea ochilor Tăi pusă, care o am adus Doamne pentru sămânţă 
să fie Ţie bine plăcută; pentru că nu am îndrăznit a închide aceasta în sânurile celea 
necuvântătoare ale pământului, de nu am socotit porunca Domniei Tale: Porunceşte 
să crească şi să rodească pământul şi să dea sămânţă sămănătorului şi pâine spre 
hrană: Şi acum ne rugăm Ţie: Doamne Dumnezeul nostru auzâ-ne pre noi care ne 
rugăm Ţie şi deschide nouă visteriile Tale celea mari, bune şi cereşti şi varsă 

binecuvântarea Ta, ca să ne facem vrednici de făgăduinţele Tale celea nemincinoase 
şi opreşte de la noi celea ce strică rodul pământului nostru şi toată pedeapsa cea pe 
dreptate adusă asupra noastră pentru păcatele noastre şi trimite îndurările Tale spre 
tot poporul Tău cu darul şi cu iubirea de oameni a unuia născut.fiu al Tău cu carele 
bine eşti cuvântat, cu prea Sfânt şi Bunul şi de viaţă făcătorul Tău Duh, acum şi 
pururi şi în vecii vecilor. Amin." 

[Precizare] S-au chestionat cei mai înţelepţi locuitori bătrâni şi bătrâne în timp mai 
îndelungat şi cu care ocazii s'a strâns mai mult folklor şi care a constat din glume, 
proverbe, ghicitori, cântece şi doine bătrâneşti, bocete şi alte obiceiuri. 
Asemenea în cursul aceste veri s'a strâns plante cunoscute de popor pentru leacuri şi 
descântece. 
Întregul material folcloristic în timp liber îl completez şi-l sistematizez rară a schimba 
ceva din adevărul său interesant. 
Stau la dispoziţia Onor Academiei să contribui mai departe cu astfel de materiale ... 

Azi, 1 O august, 1931 
Vidacutul - Odorhei 
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NOTĂ: 
Ne exprimăm întreaga noastră gratitudine pe această cale doamnei cercetător 

ştiinţific prof. dr. Maria Cuceu, şi domnului prof. univ. dr. Ion Cuceu, care ne
au facilitat accesul la documentare în Arhiva de Folclor a Filialei Academiei 
Române, Cluj-Napoca, în cadrul unui proiect mai amplu al Şcolii Postdoctorale 
a Academiei Române cu tematica Valorificarea identităţilor culturale în 
procesele globale, nr. ID: POSDRU/89/l .5/S/59758, proiectul individual cu 
titlul Protejarea identităţilor culturale în procesele globale prin cercetarea, 
conservarea şi valorificarea patrimoniului cultural etnologic din mediul 
multietnic. Studiu de caz: Valori identitare culturale în judeţele Mureş, 

Harghita şi Covasna. Interculturalitate, multiculturalitate. 
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